





Каждый год 9 мая мы празднуем день Победы, возлагаем цветы к памятникам воинам, погибших за Родину. По улицам и площадям городов нашей страны маршируют солдаты, проходит военная техника. Но главный парад войск – долгожданный и незабываемый Парад Победы был в 1945 году. Одним из его участников был мой прадед Тимканов Туктасын Речаплович. Историю о нем рассказал мой дедушка – Тимканов Камиль Туктасынович. В 1921 году в деревне Устамак Тобольского района родился мальчик. Дали ему имя Туктасын, что на татарском языке означает «Останься». Дело в том, что Туктасын был уже седьмым ребенком и все умирали в раннем возрасте. Такие имена давали детям с надеждой на то, что ребенок выживет.

Туктасын, как все деревенские дети того времени учился и работал в поле. После школы служил в армии на Дальнем Востоке. Провожая сына и его односельчан в армию, отец сказал напутственные слова: «Дорогие сынки. Вы идете защищать свою Родину. А Родина у вас одна, как мать и отец». Тогда никто и подумать не мог, что молодым ребятам придется участвовать в самой страшной войне. В декабре 1941, после окончания специальной подготовки, курсантов полковой школы 3-го зенитного артполка отправили на фронт. Туктасын Тимканов стал минометчиком. В 1942 году их минометное отделение приняло боевое крещение. Бойцы Владимир Сызрань, Микола Палва, Стас Качан, Михаил Власенко, Алексей Дубовых и мой прадед приготовились к неравному бою. На них наступали двадцать танков противника, несколько бронетранспортеров и две роты пехоты. Командир батареи

лейтенант Тихонов сказал: «Нелегким будет бой. Пять танков на каждый миномет придется, да еще пехота». Вскоре загрохотали пушки вражеских танков. Минометчиков поддержала батарея противотанковых орудий. Поначалу казалось, что фашисты дрогнули. Семь танков загорелось, но вскоре к ним подошло подкрепление. Немецкий снаряд попал в наблюдательный пункт, осколками был смертельно ранен командир батареи. Сержант Тимканов взял командование на себя. Артиллеристам удалось отбить до десятка вражеских атак. Так они продержались до вечера. Рядовой Алексей Дубовых вернулся из разведки и сказал: «Товарищ сержант, нас окружают». С боем долгих пятнадцать суток по болотам и лесным тропам уходили артиллеристы от врага. И все-таки они вышли из окружения, но из ста тридцати восьми человек, осталось в живых тридцать восемь. Горстка голодных, измученных, простуженных, но не сломленных солдат выстояла и победила смерть.

В 1943 году бойцы гвардейского стрелкового полка помогали саперам мостить бревенчатую дорогу для переправы боевой техники через болото. Эта дорога должна была помочь нанести неожиданный удар по фашистской группировке в районе города Орши. Проваливаясь в болотной жиже, нередко по пояс в ледяной воде, почти без сна и отдыха трудились солдаты. Жили в шалашах и землянках. Промокшую одежду сушили на кострах. И вот за четырнадцать дней и ночей ценой героического труда была построена надежная двадцати четырех километровая деревянная дорога.





И она сыграла свою роль - наступление Красной Армии было внезапным и сокрушительным. За образцовое выполнение боевого задания Туктасын Тимканов был отмечен первой в своей жизни боевой наградой - медалью «За отвагу».

А потом Туктасын в составе своей части воевал на третьем Прибалтийском фронте, освобождал Литву, Латвию и Эстонию. Всякое случалось с ним в эти грозные дни и ночи. Так, например небольшое литовское село несколько раз переходило из рук в руки. На близкой дистанции минометы были бессильны. Приходилось действовать гранатами, а кое-где штыком и прикладом. Не смотря на превосходящие силы противника, советские солдаты выбили фашистов из села. В первых рядах атакующих был Туктасын Тимканов.



Боевые подвиги тоболяка отмечены четырьмя медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги». Как лучший командир минометного расчета сержант Тимканов был отобран для участия в Параде Победы. В Москву он попал впервые. Этот день навсегда остался в его памяти. Он шел к нему долгих пять лет сквозь огонь и дым, теряя боевых товарищей. Под дробь барабанов бойцы специальной роты выносят поверженные фашистские знамена и бросают их на землю у стен мавзолея. А потом под звуки марша перед трибуной проходят полки победителей. Чеканным шагом идут артиллеристы и саперы, разведчики и связисты, стрелки и зенитчики. Туктасын Тимканов шагал по празднично украшенной, залитой солнечным светом Красной площади в строю советских солдат – победителей. На груди его блестели боевые награды. Никогда в жизни он не был так счастлив. После победы вернулся Туктасын Тимканов в родной Устамак. Вырастил четырех сыновей.

В 2010 году исполнилось 67 лет со дня Сталинградской битвы. Победа под Сталинградом стала переломной, советские войска стали громить врага на всех фронтах, освобождая города и села нашей большой Родины. Но до победы над фашистской Германией оставалось еще долгих два года. И не все солдаты смогли дожить до Победы, много их пало в боях, умерло от тяжелых ранений в госпиталях. День Победы – самый главный праздник для нашей Родины. В этом году исполняется 65 лет со дня разгрома фашистской Германии.

И я горжусь тем, что два моих прадеда внесли свой вклад в Победу. Очень жаль, что не дожили фронтовики до сегодняшних дней. Я знаю о них только из рассказов родных – воевали храбро, трудились честно, как и многие люди. Мы должны помнить о их боевых подвигах и заслугах!

